#### www.jfdaily.com

# 上海建立教师个人信用记录

#### 违背师德一票否决 6月1日起施行

□记者 季张颖

本报讯 据"上海发布"昨天消息,市教委昨天最新公布了《上海市中小学高级教师评审条件》,其中明确,本市将加强对教师师德师风的监察监督,建立教师个人信用记录,中小学教师职务评审工作实行违背师德一票否决制,新标准将于6月1日起施行。

根据《评审条件》,中小学教师职务评审工作实行违背师德一票否决制,教师师德由学校负责考核。学校要严格落实教育部关于《中小学教师职业道德规范》、《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》、《严禁中小学

校和在职中小学教师有偿补课的规定》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等规定,加强对教师师德师风的监察监督,建立教师个人信用记录,制订具体考核指标,形成由学校、教师、学生、家长共同参与的师德定期考核制度,师德考核结果作为评审的重要依据。

《评审条件》同时对教育教学能力、教育教学研究水平、学历学位、任职资历等提出了明确要求。在教育教学能力方面,要求根据所教学段学生的年龄特征和思想实际,能有效进行思想道德教育,积极引导学生健康成长,有效开展学科德育实践,在德育和班主任工作方面有比较突出的业绩,教书育人成

果比较突出,且具有所教学科坚实的理论基础、专业知识和专业技能, 具有良好的教学素养和科学人文素 养,立足课堂,完成规定的教学课时 量,积极参与教学和评价改革,有丰 富的教学和评价经验,充分发挥学 科育人功能,教育教学效果显著。

教育教学研究水平方面,《评审条件》提出,需具有一定的教育理论基础知识,以及指导与开展教育教学研究的能力,积极参与教育教学改革研究,在课程改革、教学方法等方面取得显著的成果,在素质教育创新实践中取得比较突出的成绩。能胜任教育教学带头人工作,在指导、培养二级、三级教师方面发挥重要作用,取得明显成效。



□记者 陈颖婷 通讯员 薛晴

本报讯 日前,嘉定区卫生计生委监督 所会同上海市卫生计生委监督所,对辖区内 餐饮具集中消毒服务单位开展监督抽检。作 为 2018 年白玉兰专项行动的组成部分,此 举旨在加强对餐饮具集中消毒单位的卫生监 管,督促相关单位落实主体责任。

目前嘉定区仅有1家餐饮具集中消毒单位在生产,检查发现,该单位的餐饮具消毒趋于标准化,各项工作符合规范要求。

### 不仅要"放"

## 还应重视"管"和"服"

□记者 徐慧

本报讯 2018年是上海改善营商环境年。5月11日下午,由上海市法学会主办,本报参与协办的第37期"会员之声"研讨会就以"国际视野下营商环境的优化和法治建设"为主题展开。有专家建议,作为营商环境建设的重点,"放管服"改革目前重点在"放",但还需在"管"和"服"上下功夫。

市法学会常务副会长林国平在 致辞时说,当前营商环境建设的核 心是深化"放管服"改革,而改革已 进入攻坚期和深水区。要严格按照 中央和市委要求,要继续抓好"放管 服"改革这一牛鼻子,加大"放"的力 度,强化"管"的能力,提升"服"的水 平,按照中央指定地方实施行政许 可事项目录清单,进一步理顺政府 和市场的关系,把该放的放彻底,该 管的管到位,该服的服务到家。

杨浦区人民法院院长任湧飞表示,该院制定了《关于优化营商环境提高司法保障的12条实施意见》,坚持国际化原则、法治化原则和便利化原则。在降低诉讼成

本,简化破产流程,加大产权保护,服务创新之城,防范金融风险,助力职能转变、兑现胜诉权益、推动平安建设等方面,出台了一些相对具体的实施意见。

奉贤区人民法院院长何斌介绍 了该院在配合奉贤区打造"东方美 谷"营商环境法治建设的一些举 措,提到破解执行难也是法院配合 营商环境法治建设的重要环节。

闵行区人民法院副院长李国泉 特别指出,知识产权保护应在营商 环境法治建设中受到重视。

上海大学法学院副院长李凤章 提出,制度是最重要的营商环境和 资源,在注重营商环境便利的同时 也要重视政府对契约精神的遵守。

上海交通大学凯原法学院蒋红 珍副院长从法学教育的视角分析了 世行的营商环境报告。她说,中国 的营商环境评估报告体现了司法改 革的成效,也对法学院的人才培养 标准提出更高的要求。

华东师范大学法学院刘迎霜教 授介绍,要形成国内各个城市适用 的客观的营商环境标准,就需要对 标世行、关注国情。

## 消费"空姐遇害"的公众号别为流量弃伦理

这几天,空姐遇害事件引起广泛的关注。正当人们 沉浸在惋惜和悲痛的情绪之中,"二更食堂""有格" 等公众号对此事的写作和态度却惹恼了受众;丝毫没有 对逝者应有的尊重,而是急于蹭热点,吃"人血馒头", 并为其最终敬获的流量沾沾自喜。

#### 空姐的"两次死亡"

就震情來说, 刘某的死亡 意味着某种终结。但是有关此 事的思考却不应该停止; 在移 动互联同时代, 我们是更安全 了, 还是面临着新的风险。

我们必须承认,有相当一 部分犯罪,都是偶然发生的。 任何一个"有前科"的人,也 都曾经是一张白纸。寄希望于 靠资格审查来筛选、排除排风 险,只能是一种幻想。

这次空報選害業的特殊性, 其实在與论方面;在新媒体时 代,人们看待不幸的方式发生 变化了。案件发生后,无数自 媒体强调遇害人拳某的空姐身 份,强调她1来74的身高以及 她的美貌。有自媒体很快获得 百万流量而沾沾自喜、发帖皮 机。也有自媒体为了速水流量。 慌不择言,写下不堪的文字。

人们可以全方位讨论这个 案子。滴滴是否有责任、滴滴 的公关水平是否很短, 女孩应 颏怎么保护自己……最极端的。 就是来自"二更食堂"的那篇

充满色情幻想的胡言乱语。相 比于我们面临的安全境况。这 种舆论更让人担忧。如今,一 个人非正常死亡,他(她)在 社交媒体上留下的所有信息,都 会被人拿来分析,揭示出一种所 谓的"自我"形象。对受害人李某 个人微博的掌握、分析与揭秘。 为了得出自己的结论,而有选择 地夸大莱种内容、事实上构成 了对她家人的二次伤害。可以 说, 空姐李某遭遇了"两次死 亡",一次是作为实体的人,一 次是社交媒体中的"自我"。第 一次死亡的凶手是司机刘某。 第二次死亡的凶手则是一些缺 乏基本同情心的自媒体。

这些对受害者缺乏基本尊重的舆论,事实上营造了一种新的有关安全的氛围;打着安全的名义,制造更大的恐慌,并最终把这种恐慌情绪变成自己的流量。每一次这样的事件,都会在公众心中留下一种不安,在下一个热点来临时,又把这种不安点燃。

#### 自媒体时代热点怎么追?

尘埃落定,我们应该思考;在这个 自媒体的时代里,热点能不能"聘"?该 怎么"蹭"?又能"蹭"出什么来?

那么热点被怎么道? 一章自律, 二套规范。

有评论说, "二更食堂"的这篇 文章有违基本的生命伦理。自媒体既 然带有"媒体"二字,就应当遵守媒 体伦理,选水文字的社会价值。 这话很对,但需要提出的是,媒 体伦理的自律之所以成为一种典识, 并不是谁强加的,也不是理解推导 的,是媒体在发展中总结出来的,丧 失了基本的媒体伦理,必然被读者和 社会所抛弃。从某种意义上看,如果 不遵守基本的媒体道德伦理,一头扎 在庸俗恶俗媚俗中不出来,死的将不 仅是一个公众号,更会带来整个新媒 体行业的衰落。

当然。还有制度的底线。这个底 线保护着读者用户的道德需求, 也可 护着整个行业的规范健康成长。让大 家能持续不断地从自媒体中获取有效

互联网不是法外之地,在无所不 包的网上,既要提倡自由,也要遵守 秩序,行为与言论都是有边界的自 由。去除了"二更食堂"之流的杂 音,人们更知专注地关注正义实现的 进程,哀悼死者,谴责凶手,曝光出 各种潜在的风险,分析或因对策,畅 所欲言,通过舆论的关注和监督,用 自己的声音推动社会的发展和规则的 定善。互联网的价值和秩序,在这里 才会得到最好的体现。

#### 黄金时代自媒体需重拾底线

应该承认,这是内容生产的黄金时代。只要你拥有足够的才华,你就有机会闪耀。报信公众号迅速 崛起了许多大号,它们甚至获得了 超过平台方的流量分配权力。

我们欢迎百花年级的内容生产 格局,它让更多形式的优秀写作得 以可能,让更多内容生产者获得与 严。只是,如今出现的危险局份。 是,擬信公众号再次出现两极分化 的格局,几个超级大号攫取了大多 数流量,越是租浅、超是低俗、越 是情绪化,越有可能成功;大多数 是情绪化,越有可能成功;大多数 优秀的内容生态出现了劣而驱逐良而 的逆淘汰。

举例来说,如今味蒙可以说是 无人不知无人不晓。在年初的一个 演讲中, 咏蒙给出了她公众号的数 据: 拥有 1400 万龄丝, 每天有两三百万人打开她的公众号, 单篇最高阅读量 1470 万,广告是行业第一。在一份 2018 年第一季度的报价中, 味蒙的头条报价为 75 万元/条, 二条的报价为 38 万元/条, 最低的底部 banner报价也达到了 10 万元/条。不夸张地说, 味蒙的广告收入已经完全匹敌一些价据集团了, 相反, 她的内容生产成本却要低得多。

我们知道,味能绝对算不上公众号时代的好写作,相反在她的不少写作中我们可以找到公众号写作的所有弊祸,但正是这样的味管,成了公众号时代的"第一阀红"。实事求是地说,味觉对内容生产仍是有所坚持的,毕竟只有保持读者对公众号的粘性才能创造更大的商业价值,而更多的公众号水准则远远低于味管,公众

号内容生产的整体水准可想而知。

只是从来就没有一劳永远的黄金 时代。公众号经过发展的顶峰期,如 今处于下滑的趋势,公众号的打开率 越来越低;当劣币驱逐良币成为常态。 公众号的整体质量每况愈下,离开公 众号的作者和读者只会越来越多。

公众号写作函需找回底线——事实的底线,道德的底线,伦理的底线。 我们致敬那些坚守者,我们希望作为平台方的报信能够给予优秀的内容生产者更多的流量分发权,不要让这个珍贵的公共空间乌烟瘴气。我们希望运营者和写作者,追求漂亮的阅读量的同时,也仍田珍惜文字、珍惜底线。我们也想提醒读者擦亮眼睛,从有价值的内容中获取精华,两不是成为他人的生意,被源源不断地喂养廉价的情绪。

(未言 整理)